
Автор на техничеспа gопутентация, или 
,, технипьл райтьр ", е професия, в 'Rоято пи
сането, технологиите и user experience се 
пресичат, Това са първите хора, поито се 
gопосват go новите npogyRmu, разработва
ни във висопотехнологични потпании, и се 
поставят в обувпите на прайните потреби
тели, Целта на „тех райтърите" е ga сы
gават съgьр.жание, поето по пратъп, точен 
и ясен начин обяснява пап работят новите 
технологии, разработени от потпанията, 
и пап най-gобре тогат ga се използват, В 
gър.жави с развита инgустрия „тех райтъ
рите" са заети в различни септори, пата 
напритер ташиностроене, авиация, фарта
ция, порабостроене и тного gруги, В Бълга
рия професията е разпространена преgит
но в софтуерната инgустрия. llазарът на 
mpyga за авторшпе на техничеспа gопутен
тация в тотента се развива gocma gина
тично и ита все по-голято търсене в Бълга
рия, папто и в Европа и САЩ. 
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Мояmа професuя 
Много пъти, когато споделя, че съм автор на 

техническа документация, или „тех райтър", 

ме посрещат с повдигнати вежди и въпрос: 

,,Тех райтър ли, какво е това?" Аз отговарям: 

Пиша техническа документация за софтуер, 

помагам", при което следва заключението: 

Звучи много скучно!" Усмихвам се и си мис

ля: ,,Надали ще скучая скоро, макар и някой 

път да ми се иска!" Истината е, че да създа

ваш съдържание, което ясно, точно и крат

ко обяснява как работят сложни технологии 

и как най-добре се използват, е всичко друго, 

но не и скучно. Също така може би учудващо, 

но професията далеч не се ограничава със са

мото писане. ,,Тех райтърите" дори се шегу

ваме, че писането е около 15%. 

Преди да стигнем до писането, проучваме 

как работят продуктите, за които ще пишем, 

тестваме стъпките, по които ще преминат 

потребителите, учим за технологиите, взи

маме решения коя информация ще е полез

на и в какъв вид. Често пъти имаме и много 

въпроси, на които само инженерите, разрабо

тили продукта, могат да отговорят, затова ги 

интервюираме по всички възможни канали за 

комуникация. Съдържанието, което създава

ме, ,,живее" на различни места, от обяснител

ни текстове в интерфейса на продуктите до 

онлайн платформи за публикуване, YouTube, 

дори и блогове. И, да, потребителите ни четат, 

противно на клишето, че никой не чете доку

ментацията, съвременните аналитикс плат

форми ясно показват точно обратното. 

Moemo образо6анuе u уменuя 
Завършила съм Националната финансово 

стопанска гимназия в София, след това спе

циалност „Компютърни системи и техноло

гии в музиката" в Нов български универси-
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тет. Хобитата ми са класическо пиано, рису

ване, фотография и импровизационен театър. 

Не на последно място, от малка изучавам ан

глийски език. Винаги ми е било по-лесно да 

подреждам мислите си в писмен вид, затова 

писането ми е на сърцето. 

Човек като мен не е изключение за тази 

професия, където има хора с доста разнооб

разни таланти и образование. От журналисти, 

до химици, инженери, икономисти, психоло

зи, че дори и метеоролози. Тъй като в универ

ситетите в България не се изучават техничес

ки комуникации, повечето автори на техни

ческа документация се учат по време на рабо

та. За щастие в днешно време има и профе

сионални обучения, които можете да вземете 

онлайн, някои от които са и сертифицирани. 

Мояm nъm gomyk 
В професията автор на техническа докумен

тация попаднах случайно, тъй като по оно

ва време (2004 г.) не беше никак позната в 

България. Самото предизвикателство да уча 

за сложни технологии, както и желанието да 

създавам ефективно съдържание ме тласкаха 

напред в развитието ми. 

Кариерата си започнах в ProSyst Labs (днес 

Bosch Iпnovatioпs), след което продължих 

във VMware Bulgaria, където заемам позиция 

Seпior StaffTechnical Writer. Последните 10 го

дини за мен са изпълнени с много динами

ка, смяната на голям брой различни проек

ти, което ми позволи да натрупам доста тех

ническа знания и опит. Освен създаването на 

техническо съдържание участвам и в различ

ни инициативи за развитието на професия

та вътре в компанията, както и менторство 

на нови „тех райтъри" в българския екип. 

Обичам да презентирам и на професионал
ни конференции. 
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Moume заgачu u omzo8opнocmu 
Основната ми отговорност е да създавам тех

ническо съдържание за крайните потребите

ли на софтуерния продукт, към който работя 

в момента. Потребителската документация се 

счита за част от самия продукт и се публикува 

с издаването на новите версии. Поради тази 

причина работният ми график е изцяло съо

бразен с цикъла на разработка на новите вер

сии на софтуера. 
Създаването на самото техническо съдър

жание започва с проучването на функциите 

и технологиите, влизащи в новата версия на 

продукта. Първата ми задача е да намеря на

деждни източници на информация и контак

ти сред инженерните екипи. Не всички инже

нери са готови охотно да отговарят на мили

он въпроси. А най-важната задача е да тест

вам новите функции в продукта, преминавай

ки по стъпките на потребителите. Целта е да 

тествам пълния набор от задачи, които пот

ребителите ще трябва да извършат в опреде

лена последователност, за да постигнат кон

кретна цел с продукта. 

Първата чернова на съдържанието задъл

жително преминава през технически прегле

ди от инженерните екипи. Целта е да се осигу

ри максимална техническа точност и изчерпа

телност. Съдържанието също така трябва да 

е написано така, че да е лесно откриваемо от 

Google (Search Eпgine Optimizations), да е ви

зуално ефективно и да е разбираемо за меж

дународната публика. 

Нужнumе уменuя u onum 
Не е нужен някакъв специфичен опит, за да 

навлезете в професията. Ако сте любопитни, 

комуникативни, обичате да учите, емпатич

ни сте по природа, харесвате технопогиите и 

най-вече писането ви е по душа, има голям 

V Вподеене но ангпииски език 
НО ниво С l ипи С2 

V Структурирано писане но 
ясен и точен текст, обясняващ 
кок се роботи с дадено 
технопогия 

V Умението до се поставиш в 
обувките но потребитепя 

V Комуникотивност 

V Готовност до учиш постоянно 
за технопоги и 

V Визуопно миспене 

V Робота с розпични екипи в 
динамично среда 

V Упоритост и самодисциплина 

../ nюбопитства 

V Общи познания за 
софтуерните процеси и ролята 
но различните екипи 

шанс професията да ви допадне и да ви се уда

ва. Тъй като в Бъпгария, както и по света, ан

глийският е основният език, на който се пише 

техническа документация, ниво Cl или С2 на 

владеене е задължително. 

Предишен опит в писане на някакъв вид 

структурирано съдържание за интернет е по

лезен, но не и задължителен. Често професио

налисти от сферата на поддръжката на кли

енти или копирайтинга се насочват към про

фесията. Също така и предишен опит с ра

бота в софтуерна компания може да е от го

ляма полза. 

Moume npeguз8ukamencm8a 
Най-гопямото ми предизвикателство е да 

знам кога да спра да пиша. Може би това се 

отнася за повечето „тех райтъри". Тъй като 

винаги целим да създадем полезно и изчерпа

телно съдържание, което да отговаря на нуж

дите на потребителите, сме скпонни да пишем 

и пренаписваме до безкрай, но е важно и >> 
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да знаем кога е достатъчно. Друго предизви

кателство е постоянното учене на технологии. 

Струва ми се, че никога не знам достатъчно, 

но може би знам повече, отколкото ми трябва. 

Работата с различни географски региони 

също може да е предизвикателство заради ча

совите разлики и културните различия, но за 

сметка на това е доста интересна. 

Moume ygo8nem8opeнuя 
Чувствам огромно удовлетворение, кога

то видя моя труд и този на екипа ми пуб

ликуван, и знам, че всички сме дали най

доброто от себе си, за да създадем съдържа

ние с високо качество. А ако получим пози

тивна обратна връзка за това съдържание, 

удовлетворението се покачва многократно. 

Аналитикс платформите са доста полезни в 

това отношение, там ясно се вижда кое съ

държание се чете от потребителите и кол

ко. Когато работата с моя екип е ефективна 

и дава добри резултати и нивото на моти

вация е високо, е най-доброто усещане след 

работния ден. 

Друг повод за удовлетворение е, когато ус

пея да намеря полезна и точна информация, 

която ще мога да използвам в работата си. Ко

гато трудна и дълга комуникация даде поло

жителен ефект или когато сме успели да взе

мем оптималното решение по сложен въпрос. 

3annamama 
Стартовата заплата за начинаещ автор на тех

ническа документация е около 2000 лв. нетно 

на месец. В зависимост от компанията и ка

риерната стълбица тази заплата може да на

расне до нива, които са типични за софтуер

ната индустрия в България. Различните ком

пании имат и бонус и социални системи, кои

то покачват месечния доход за професията. 
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Moume nnaнo8e за kapuepнo paз8umue 
Към момента съм достигнала най-високо 

ниво от кариерната стълбица за „тех райтъри" 

във VMware. Затова плановете ми за кариер

но развитие са свързани с покачването на мо

ята експертиза. В момента силно се интересу

вам от областта на user experience, в тази връз

ка взимам обучение за user experieпce writiпg. 

Moume uзmочнuцu на uнформацuя 
Ползвам всякакви източници на информация, 

за да придобия знания относно технологията, 

за която пиша. От YouTube до технически обу

чения в платформата Pluralsight, блогове на ин

женери от компанията, тех маркетинг матери

али, продуктови спецификации и много дру

ги. Ако компанията предлага и вътрешни обу

чения, се възползвам и от тях. Основна част от 

работата ми е да разбера точно по какъв на

чин потребителите ползват продуктите, така 

че разговори с продукт мениджъри, техничес

ки маркетинг архитекти, инженери и понякога 

специалисти по поддръжка на клиенти са мно

го важен източник на информация. 

Kak kopoнa8upycьm променu 
paбomama мu 
В началото на пандемията всички бяхме пра

тени да работим от вкъщи за неопределено 

време, както се случи в много други компа

нии. Работата от вкъщи определено не е за 

мен, но новопридобитата свобода за отдале

чена работа е нещо, което силно ценя. В мо

мента мога да избера дали да работя от офиса 

или друго място, което ми позволява да раз

нообразявам ежедневието си. Все пак е хуба

во и да виждам колегите от българския екип, 

затова често пъти работя и от офиса на ком

панията. Иначе е трудно да се поддържа ек

ипният дух. 


